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Section I) Stratégie de choix d’une Solution de Transport 
& sa mise en œuvre

 A) Les implications commerciales des choix opérésA) Les implications commerciales des choix opérés
 Les choix opérés en matière de transport conditionnent Les choix opérés en matière de transport conditionnent 

largement les performances de votre entreprise sur les largement les performances de votre entreprise sur les 
marchés étrangers. Ces marchés sont caractérisés par:marchés étrangers. Ces marchés sont caractérisés par:

 - une concurrence plus importantes, plusieurs concurrents;- une concurrence plus importantes, plusieurs concurrents;
 Des marges plus serrés qui ne laissent que peu de place à Des marges plus serrés qui ne laissent que peu de place à 

des dérapages de coûts ;des dérapages de coûts ;
Le transport , et du fait des distances plus importantes, va Le transport , et du fait des distances plus importantes, va 

influencer sur les niveaux suivants:influencer sur les niveaux suivants:
- Vos délais de livraisonVos délais de livraison
- Votre prix de vente à destinationVotre prix de vente à destination
- Votre image et votre crédibilité ;Votre image et votre crédibilité ;



  

Plan de l’intervention:
 I) incidences sur les prix I) incidences sur les prix 
- Le seul prix qui intéresse votre client est le prix complet de la Le seul prix qui intéresse votre client est le prix complet de la 

marchandise, rendu à son magasin ou son entrepôt, après marchandise, rendu à son magasin ou son entrepôt, après 
incorporation de tous les frais à l’acheminement et à incorporation de tous les frais à l’acheminement et à 
l’importation (transport, assurance, frais administratifs, droit l’importation (transport, assurance, frais administratifs, droit 
de douane).de douane).

- Le prix complet autorise à l’acheteur de procéder à des Le prix complet autorise à l’acheteur de procéder à des 
comparaison entre ses différents fournisseurs potentiels, et comparaison entre ses différents fournisseurs potentiels, et 
peut lui permettre de juger de la compétitivité de vos produits,peut lui permettre de juger de la compétitivité de vos produits,

- Si vous confiez à l’acheteur le soin d’organiser et de payer lui Si vous confiez à l’acheteur le soin d’organiser et de payer lui 
même le transport, vous devez être conscient du fait que, si même le transport, vous devez être conscient du fait que, si 
ces opérations se réalisent sous sa responsabilité, c’est ces opérations se réalisent sous sa responsabilité, c’est 
cependant votre marge bénéficiaire qui est en causecependant votre marge bénéficiaire qui est en cause

- Vous devez donc chaque fois se demander, en fonction de Vous devez donc chaque fois se demander, en fonction de 
l’incoterm choisi, qui est le mieux placé pour organiser les l’incoterm choisi, qui est le mieux placé pour organiser les 
meilleures prestations aux coûts les plus basmeilleures prestations aux coûts les plus bas

          Bref des économies en transport peuvent améliorer Bref des économies en transport peuvent améliorer 
considérablement votre compétitivitéconsidérablement votre compétitivité      



  

 I I )  in c id e n c e s  s u r  le s  d é la is  d e  l iv r a is o nI I )  in c id e n c e s  s u r  le s  d é la is  d e  l iv r a is o n
-  L e  d é la is  d ’a c h e m in e m e n t  p e u t  p r é s e n t e r  u n e  p a r t  t r è s  -  L e  d é la is  d ’a c h e m in e m e n t  p e u t  p r é s e n t e r  u n e  p a r t  t r è s  

im p o r t a n t e s  d u  d é la is  g lo b a l d e  m is e  à  d is p o s it io n ;im p o r t a n t e s  d u  d é la is  g lo b a l d e  m is e  à  d is p o s it io n ;
-  U n  t r a n s p o r t  m a l m a ît r is é ,  d a n s  l ’u n  q u e lc o n q u e  d e  s e s  -  U n  t r a n s p o r t  m a l m a ît r is é ,  d a n s  l ’u n  q u e lc o n q u e  d e  s e s  

m a i l lo n s  - o n  d it  m a i l lo n s  d e  la  c h a în e  lo g is t iq u e -  p r é  m a i l lo n s  - o n  d it  m a i l lo n s  d e  la  c h a în e  lo g is t iq u e -  p r é  
a c h e m in e m e n t ,  t r a n s p o r t  p r in c ip a l,  p o s t e  a c h e m in e m e n t ) ,  p e u  a c h e m in e m e n t ,  t r a n s p o r t  p r in c ip a l,  p o s t e  a c h e m in e m e n t ) ,  p e u  
e n t r a în e r  d e s  d é r a p a g e s  c o n s id é r a b le s  e t  u n e  l iv r a is o n  e n t r a în e r  d e s  d é r a p a g e s  c o n s id é r a b le s  e t  u n e  l iv r a is o n  
e f f e c t iv e  r e t a r d é e .e f f e c t iv e  r e t a r d é e .



  

 I I I )  in c id e n c e  s u r  l ’ im a g e  d e  v o t r e  e n t r e p r is eI I I )  in c id e n c e  s u r  l ’ im a g e  d e  v o t r e  e n t r e p r is e
- D e s  l iv r a is o n  e n  r e t a r d ;D e s  l iv r a is o n  e n  r e t a r d ;
- D e s  m a r c h a n d is e s  m a n q u a n t e s ;D e s  m a r c h a n d is e s  m a n q u a n t e s ;
- D e s  c o n d it io n n e m e n t s  d é g r a d é s ;  D e s  c o n d it io n n e m e n t s  d é g r a d é s ;  
- D e s  l it ig e sD e s  l it ig e s
I l e n  r é s u lt e  p e r t e  d e  c o n f ia n c e  d e  v o t r e  a c h e t e u r ,  I l e n  r é s u lt e  p e r t e  d e  c o n f ia n c e  d e  v o t r e  a c h e t e u r ,  

v o t r e  im a g e  a t t e in t e  c e  q u i n e  v a  p a s  s a n s  p e s e r  v o t r e  im a g e  a t t e in t e  c e  q u i n e  v a  p a s  s a n s  p e s e r  
s u r  v o t r e  c o m p é t it iv it és u r  v o t r e  c o m p é t it iv it é



  

 B )  d é f in it io n s  d e s  p o s s ib le s  B )  d é f in it io n s  d e s  p o s s ib le s  
L e  cœ u r  d u  p r o b lè m e s  e s t  le  c h o ix  d e s  m o d a l it é s  d e  L e  cœ u r  d u  p r o b lè m e s  e s t  le  c h o ix  d e s  m o d a l it é s  d e  

t r a n s p o r t , c ’e s t - à - d ir e  à  la  f o is  t r a n s p o r t , c ’e s t - à - d ir e  à  la  f o is  
- d ’u n  m o d e  d e  t r a n s p o r td ’u n  m o d e  d e  t r a n s p o r t
- E x p é d it io n s  e x c lu s iv e s ,  o u  g r o u p a g eE x p é d it io n s  e x c lu s iv e s ,  o u  g r o u p a g e
- S o lu t io n  p o r t e  à  p o r t e ,  o u  a p p e l à  p lu s ie u r s  S o lu t io n  p o r t e  à  p o r t e ,  o u  a p p e l à  p lu s ie u r s  

t r a n s p o r t e u r s  s u c c e s s if s  t r a n s p o r t e u r s  s u c c e s s if s  



  

Chapitre 1 : le choix d’une solution 
de transport :

 Délimiter le champ des possibles:Délimiter le champ des possibles:
o Analyse de la relation en terme de contraintesAnalyse de la relation en terme de contraintes

 Les contraintes dues au produitLes contraintes dues au produit

 Les contraintes dues au client ou aux concurrentsLes contraintes dues au client ou aux concurrents

caractéristiques. contraintes

Nature du produit Limite les solutions techniques envisageable( marchandises 
périssables, marchandises dangereuses) 

Rapport poids-volume Base de tarife + au – avantageuse selon le mode de transport 
choisi(1t=6m3 en aérien, 1t = 3m3 routier )

Valeur au kilo du produit Les coûts des opérations de transport doivent être 
proportionnellement et acceptable par rapport à la valeur de la 

Marchandise( l’aérien n’est jamais justifié pour des marchandises 
de 12 euro le kg )



  

Application des critères de choix :Application des critères de choix :
Il s’agit d’opérer un choix optimal entre ces solutionIl s’agit d’opérer un choix optimal entre ces solution

 Le Coût :Le Coût :
Il faut répertorier l’ensemble des coût relatif à chaque Il faut répertorier l’ensemble des coût relatif à chaque 

expéditionexpédition
 Les Délais :Les Délais :

Il s’agit du délai d’acheminement du bout en bout .Il s’agit du délai d’acheminement du bout en bout .
 La Sécurité :La Sécurité :

Il existe 2 type: la S.marchandise & S.délais .Il existe 2 type: la S.marchandise & S.délais .
 La Combinaison des critères :La Combinaison des critères :

En doit combiner les différents critères avec d’autres critères En doit combiner les différents critères avec d’autres critères 
qui sont d’ordre de propriétés techniques et commerciales qui sont d’ordre de propriétés techniques et commerciales 

propres à l’expédition .propres à l’expédition .



  

C) : Le choix relatif à la mise en œuvre 
de la solution-transport

 Choix de l’emballage et de la préparation de la marchandiseChoix de l’emballage et de la préparation de la marchandise
 L’emballageL’emballage

Emballage, marquage et liste de colisageEmballage, marquage et liste de colisage

Les opérations de préparation de la marchandise, dLes opérations de préparation de la marchandise, d
´étiquetage et d´emballage sont toujours à la charge du ´étiquetage et d´emballage sont toujours à la charge du 
vendeur. Elles permettent:vendeur. Elles permettent:

o   d´identifier la marchandise .d´identifier la marchandise .
o la retrouver en cas de perte .la retrouver en cas de perte .
o   donner des consignes précises concernant leur manutention. donner des consignes précises concernant leur manutention. 

L´emballage doit être adapté au produit et au transport L´emballage doit être adapté au produit et au transport 
choisi et doit répondre à certaines normes. choisi et doit répondre à certaines normes. 



  

 C h o ix  d e  l ’em b a l la g e  e t  d e  la  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is eC h o ix  d e  l ’em b a l la g e  e t  d e  la  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is e

 L a  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is eL a  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is e

 L a  p a le t t is a t io n  L a  p a le t t is a t io n  
L a  p a le t t e  d e  m a n u t e n t io n  e s t  u n  a c c e s s o ir e  d e s t in é  à  r a t io n a l is e r  la  L a  p a le t t e  d e  m a n u t e n t io n  e s t  u n  a c c e s s o ir e  d e s t in é  à  r a t io n a l is e r  la  

m a n u t e n t io n ,  le  s t o c k a g e  e t  le  t r a n s p o r t  d e s  m a r c h a n d is e s  .  E l le  s u p p o r t e  la  m a n u t e n t io n ,  le  s t o c k a g e  e t  le  t r a n s p o r t  d e s  m a r c h a n d is e s  .  E l le  s u p p o r t e  la  
m a r c h a n d is e  e t  a s s u r e  t o u t e s  le s  o p é r a t io n s  d e  la  c h a în e  d e  t r a n s p o r t  .  m a r c h a n d is e  e t  a s s u r e  t o u t e s  le s  o p é r a t io n s  d e  la  c h a în e  d e  t r a n s p o r t  .  



  

 C h o ix  d e  l ’e m b a l la g e  e t  d e  la  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is eC h o ix  d e  l ’e m b a l la g e  e t  d e  la  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is e

 L a  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is eL a  p r é p a r a t io n  d e  la  m a r c h a n d is e

 L a  c o n t e n e u r is a t io nL a  c o n t e n e u r is a t io n
L e s  c o n t e n e u r s  s o n t  d e s  e n g in s  d e  t r a n s p o r t  p e rm e t t a n t  l ’e m p o t a g e  d e  m a r c h a n d is e s  L e s  c o n t e n e u r s  s o n t  d e s  e n g in s  d e  t r a n s p o r t  p e rm e t t a n t  l ’e m p o t a g e  d e  m a r c h a n d is e s  

d if f é r e n t e s .  D e s t in é  à :d if f é r e n t e s .  D e s t in é  à :
C o n t e n ir  la  m a r c h a n d is e , a c c é lé r e r  la  m a n u t e n t io n  e t  la  r o t a t io n  d e s  n a v ir e s .C o n t e n ir  la  m a r c h a n d is e , a c c é lé r e r  la  m a n u t e n t io n  e t  la  r o t a t io n  d e s  n a v ir e s .



  

D) :les intervenants

U n eU n e  f o is  o p é r é  le  c h o ix  d e s  m o d a l it é s  d u  t r a n s p o r tf o is  o p é r é  le  c h o ix  d e s  m o d a l it é s  d u  t r a n s p o r t,  ,  u n  c e r ta in  n om b re s  u n  c e r ta in  n om b re s  
d ’é lé m e n t s  o p é r a t io n n e ls  v a  e n  d é c o u le r  :d ’é lé m e n t s  o p é r a t io n n e ls  v a  e n  d é c o u le r  :

- T r a n s p o r t e r  v o u s  m ê m e  la  m a r c h a n d is e  (  t r a n s p o r t  p o u r  c o m p t e  p r o p r e ) ;  T r a n s p o r t e r  v o u s  m ê m e  la  m a r c h a n d is e  (  t r a n s p o r t  p o u r  c o m p t e  p r o p r e ) ;  
ç a  o c c u p e  u n e  p la c e  m a r g in a l à  l ’ in t e r n a t io n a lç a  o c c u p e  u n e  p la c e  m a r g in a l à  l ’ in t e r n a t io n a l

- F a ir e  a p p e l à  u n  t r a n s p o r t e u r  e t  lu i c o n f ie r  d ir e c t e m e n t  v o s  o p é r a t io n s ;F a ir e  a p p e l à  u n  t r a n s p o r t e u r  e t  lu i c o n f ie r  d ir e c t e m e n t  v o s  o p é r a t io n s ;
- F a ir e  a p p e l à  u n  t r a n s it a ir e  q u e  v o u s  c h a r g e z  d ’o r g a n ie r  le  t r a n s p o r t  e t  F a ir e  a p p e l à  u n  t r a n s it a ir e  q u e  v o u s  c h a r g e z  d ’o r g a n ie r  le  t r a n s p o r t  e t  

d e  n é g o c ie r  a v e c  le s  t r a n s p o r t e u r s  d e  n é g o c ie r  a v e c  le s  t r a n s p o r t e u r s  



  

Avantages Contraintes recommandations

Transport pour 
compte propre

-Autonomie
-Moyens de transport 
adaptés

 -  rentabilisation 
difficile

Pour le routier 
essentiellement

Faire appel à un 
transporteur

-Pas d’intermédiaire
-Négociation directe

-peu adapté au 
multimodal
- Prix pas toujours 
le plus bas

-Meilleur choix pour envois 
complets 

- à étudier dans les autres cas 

Faire appel à un 
transitaire - Sous – traitance auprès 

d’un spécialiste
- Gestion administrative 
allégée

-Il faut choisir le 
bon transitaire
-Surveillance des 
prestations 
indispensables
- écran entre vous 
et le transporteur

- Le meilleur choix pour les 
petites expéditions (intérêt du 
groupage )



  

 L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .
 I n t e r v e n a n t s :  I n t e r v e n a n t s :  

11e re r f ig u r e f ig u r e
Contrat de Transport

CHARGEUR TRANSPORTEUR

AGENT CONTRAT D
E M

ONDATCONTRAT DE COMMISSION



  

 2 é m e  f ig u r e2 é m e  f ig u r e

expéditeur

Contrat de commission

groupeur

Contrat de transport

transporteur



  

 Le Transport MaritimeLe Transport Maritime : :
Plus de 6 milliards de tonnes empruntent ainsi la mer (année Plus de 6 milliards de tonnes empruntent ainsi la mer (année 20052005) assurant près ) assurant près 

3/4 du trafic mondial. 3/4 du trafic mondial. 
 Législation & organisation :Législation & organisation :

Le TM est régie par un cadre législatif international:Le TM est régie par un cadre législatif international:
 la convention de Bruxelles ( Règles de la Haye) de 1924.la convention de Bruxelles ( Règles de la Haye) de 1924.
 les règles de Hambourg élaborées sous l’égide de l’ONU en 1978 et entrées en les règles de Hambourg élaborées sous l’égide de l’ONU en 1978 et entrées en 

vigueur en 1992vigueur en 1992..
     les conférences maritimesles conférences maritimes
 La grande majorité des armateurs desservant une méme ligne régulière La grande majorité des armateurs desservant une méme ligne régulière 

se regroupe dans une conférence maritime . C’est un groupe de se regroupe dans une conférence maritime . C’est un groupe de 
compagnie desservant une méme route ou un même secteur géographique compagnie desservant une méme route ou un même secteur géographique 
et percevant des fret identiques en vertu de l’accord créant la et percevant des fret identiques en vertu de l’accord créant la 
conférence. Celle fixe la fréquence des départs et les ports d’escale. Il conférence. Celle fixe la fréquence des départs et les ports d’escale. Il 
y a 400 conférences et l’objet des conférences est une entente de fret, y a 400 conférences et l’objet des conférences est une entente de fret, 
l’application de taux de fret uniforme étant obligatoire  et une l’application de taux de fret uniforme étant obligatoire  et une 
pénalisation ayant lieu en cas de non respcet de cette obligationpénalisation ayant lieu en cas de non respcet de cette obligation

http://fr.wikipedia.org/wiki/2005


  



  

 L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :

AvantagesAvantages InconvénientsInconvénients

Le taux de fret. Le transport maritime est le 
moins coûteux et le mieux adapté pour les 
transports de produits lourds . 

Possibilité de stationnement des conteneurs 
dans les aires portuaires .

Desserte de nombreuses zones géographiques .

Transite time est important . 

Assurance et emballage très 
onéreux .



  

 L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :
 D o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im eD o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im e

CaractéristiquesCaractéristiques ÉmissionÉmission FormesFormes

Preuve du contrat de transport .

Un reçu de la marchandise.

Connaissements directs ( permet 
de couvrir un transport combiné ou 
plusieurs transports maritimes 
successifs) .

Établi pas la compagnie 
maritime ou son agent et 
signé par le capitaine du 
navire .

A`partir des indications 
fournies pas le chargeur.

4 exemplaires originaux.

A`ordre :A`ordre : document négociable, 
transmissible par endossement.

A`personne dénommée :A`personne dénommée : seule la 
personne dénommée pourra 
réceptionner la Mch à l’arrivée .

Au porteur :Au porteur : la Mch est livrées 
sur seule présentation du 
document.



  

Chapitre 3 : La mise en oeuvre du 
transport :

 L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :
 D o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im eD o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im e



  

Chapitre 3 : La mise en oeuvre du 
transport :

 L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :L e  T r a n s p o r t  M a r it im e  :
 D o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im eD o c u m e n t  d u  T M  C o n n a is s e m e n t  M a r it im e



  

 La  tarification La  tarification 
En maritime la tarification se fait à l’unité En maritime la tarification se fait à l’unité 
payante, c’est-à-dire qu’il faut choisir l’unité la payante, c’est-à-dire qu’il faut choisir l’unité la 
plus élevée entre le poids et le volume de plus élevée entre le poids et le volume de 
l’expédition:l’expédition:

Exemple: V=12m3,  l’UP vaut 12 € le m3Exemple: V=12m3,  l’UP vaut 12 € le m3
                                P= 10 Tonne l’UP vaut 7 € la tonneP= 10 Tonne l’UP vaut 7 € la tonne
On remarque que le volume est plus élevé que le On remarque que le volume est plus élevé que le 
poids donc l’unité payante est le volume , donc le poids donc l’unité payante est le volume , donc le 
fret = 12 x12 = 144 €;fret = 12 x12 = 144 €;

Traiter les cas suivant: Traiter les cas suivant: 
1500 dm3 ( UP 12 € le m3) et 2000 kg(l’UP est 10 € le kg);1500 dm3 ( UP 12 € le m3) et 2000 kg(l’UP est 10 € le kg);
1,2m3(UP 11 € le m3) et 350 kg(l’UP est 10 € le kg)1,2m3(UP 11 € le m3) et 350 kg(l’UP est 10 € le kg)
7500dm3(UP 12 € le m3) et 8tonne(l’UP est 10 € le kg);7500dm3(UP 12 € le m3) et 8tonne(l’UP est 10 € le kg);



  

 Les correctifs conjoncturelsLes correctifs conjoncturels
--surcharge fuel ou BAF(Bankur Adjustment Factor) : destiné surcharge fuel ou BAF(Bankur Adjustment Factor) : destiné 

à intégrer les variations du prix des combustibles entre à intégrer les variations du prix des combustibles entre 
deux éditions du tarif. S’applique comme un pourcentage de deux éditions du tarif. S’applique comme un pourcentage de 
majoration ou de réduction sur le fret de basemajoration ou de réduction sur le fret de base

- Surcharge monétaire ou CAF (Currency Adjustment Surcharge monétaire ou CAF (Currency Adjustment 
Factor ):Factor ):

Selon les même principes, tient compte des variation de la Selon les même principes, tient compte des variation de la 
devise dans laquelle est libellé le tarif;devise dans laquelle est libellé le tarif;

- Surcharge d’encombrement: va majorer le prix sur Surcharge d’encombrement: va majorer le prix sur 
certaines destinations, où une immobilisation anormale du certaines destinations, où une immobilisation anormale du 
navire est à prévoir.navire est à prévoir.

- Ristournes : certaines compagnie de transport cherchent à Ristournes : certaines compagnie de transport cherchent à 
fidéliser les chargeurs en leur offrant des avantages de fidéliser les chargeurs en leur offrant des avantages de 
prix (10% sont appliqués par certaine compagnies)prix (10% sont appliqués par certaine compagnies)



  

 La méthode de tarification est la La méthode de tarification est la 
suivantesuivante

 Étape 1: calculer le fret de base F;Étape 1: calculer le fret de base F;
 Étape 2: calculer le BAF(% sur F)Étape 2: calculer le BAF(% sur F)
 Étape 3: fais la somme F+ BAF = le fret corrigé Étape 3: fais la somme F+ BAF = le fret corrigé 
FC;FC;

 Étape 4: calculer le CAF (% sur FC )Étape 4: calculer le CAF (% sur FC )
 Étape 5: calculer le fret total = FC + CAFÉtape 5: calculer le fret total = FC + CAF
 Étape 6: si ristourne il faut les déduire .Étape 6: si ristourne il faut les déduire .
 Exemple: Exemple: 
 Poids =1,5tonne ; UP= 15 €/KgPoids =1,5tonne ; UP= 15 €/Kg
 V= 1700dm3;        UP= 12 € /M3V= 1700dm3;        UP= 12 € /M3
 BAF = 1,2%.         CAF = -0,86%BAF = 1,2%.         CAF = -0,86%
 Ristournes 8%Ristournes 8%



  

 La société PELLETIER  vient de lancer une nouvelle machine , La société PELLETIER  vient de lancer une nouvelle machine , 
une coupeuse bobineuse, dont le prix de revient a été estimé à une coupeuse bobineuse, dont le prix de revient a été estimé à 
525000 dh, suit à une présentation à un salon international elle 525000 dh, suit à une présentation à un salon international elle 
reçu une demande d’offre d’un client à Lausane, on cherche  reçu une demande d’offre d’un client à Lausane, on cherche  
calculer le PRIX de vente   en dollar de cette expédition calculer le PRIX de vente   en dollar de cette expédition 

 On donne On donne 
 Depuis entrepôt à plateforme de groupage   600 dhDepuis entrepôt à plateforme de groupage   600 dh
 Fret maritime            140 dh l’UPFret maritime            140 dh l’UP
 Frais fixes                 150 dhFrais fixes                 150 dh
 Douane                      600 dhDouane                      600 dh
 Dimension de la machine  2x2x2,4m     masse 2,75 tDimension de la machine  2x2x2,4m     masse 2,75 t
 1 dollar= 9dh1 dollar= 9dh
 CABAF                           6,5%CABAF                           6,5%
 Marge 20%Marge 20%



  

 Le Transport Aérien :Le Transport Aérien :
Ses atouts majeurs sont: la rapidité & la sécuritéSes atouts majeurs sont: la rapidité & la sécurité

 Législation & organisation :Législation & organisation :
2 conventions internationales le régissent:2 conventions internationales le régissent:
 La convention de Varsovie de 1929 .La convention de Varsovie de 1929 .
 La convention de La Haye de 1955 .La convention de La Haye de 1955 .
Ces deux conventions définissent le document utilisé Ces deux conventions définissent le document utilisé 
et la responsabilité du transporteur et la responsabilité du transporteur 

 IATA (International Air Transport Association) : IATA (International Air Transport Association) : 
convention internationale signé par la plupart des convention internationale signé par la plupart des 
compagnie  du transport aérien, les engageants à compagnie  du transport aérien, les engageants à 
respecter des conditions de transport, des normes respecter des conditions de transport, des normes 
de sécurité, et des tarifs communs.de sécurité, et des tarifs communs.



  

Obligations des parties

Obligation du chargeur Obligations du transporteur

Fournir un emballage suffisant pour 
protéger la marchandise .
Réaliser le marquage des colis . 
Mettre à disposition la M/ses au 
lieu date et heure prévus .
Prévoir le dédouanement . 
Acquitter le prix de transport  ( en 
cas de port payé ) . 

Émettre le document du 
transport . 
Prendre en charge la marchandise . 
Charger et arrimer la 
marchandise .
Assurer le transport en bon état 
de la marchandise, jusqu’à 
destination . 
Prévenir le destinataire à 
l’arrivée . 
Décharger et livrée la marchandise 
.



  

 Responsabilité pour retard :Responsabilité pour retard :  

Les textes de base qui régissent chaque mode de Les textes de base qui régissent chaque mode de 
transport ne prévoit pas de délais maximaux de transport ne prévoit pas de délais maximaux de 

transport.transport.
La responsabilité pour retard fait l’objet d’évaluation La responsabilité pour retard fait l’objet d’évaluation 

par les tribunaux, en fonction de la rapidité par les tribunaux, en fonction de la rapidité 
supposée de chaque mode de transport, en terme supposée de chaque mode de transport, en terme 

de «  délai raisonnable d’acheminement » .de «  délai raisonnable d’acheminement » .

Exemple : en transport aérien, les tribunaux ont Exemple : en transport aérien, les tribunaux ont 
convenu d’un retard d’acheminement pour un délai convenu d’un retard d’acheminement pour un délai 

de plusieurs semainesde plusieurs semaines . .



  

 L e  T r a n s p o r t  A é r ie n  :L e  T r a n s p o r t  A é r ie n  :

Avantages Inconvénients

• Rapidité, sécurité 
pour la marchandise 
(manutention 
horizontale). 

• Régularité et fiabilité 
du transport. 

• Emballage peu 
coûteux. 

• Frais financiers et de 
stockage moindres. 

• Prix élevé qui pénalise 
ĺ envoi de 
marchandises lourdes 
ou à faible valeur. 

• Capacité limitée. 

• Interdit à certains 
produits dangereux. 



  

D o c um e n t  d u  t r a n s p o r t  a é r ie n  (  L T A  )  :D o c um e n t  d u  t r a n s p o r t  a é r ie n  (  L T A  )  :

Caractéristiques Émission

Preuve du contrat de transport , s’il 
est  signée par la compagnie aérienne 
et porte la mention du N° de vol.

Peut couvrir un transport combiné ou 
des transports aériens successifs.

L’expéditeur est responsable des 
montions portées sur la LTA, ces 
mentions limitent la responsabilité du 
transporteur en cas de litige . 

Établie par l’agent du fret aérien ou 
par la compagnie aérienne. Signé par 
l’expéditeur et la compagnie aérienne 
avant l’ embarquement effectif de la 
marchandise 

Établie par le groupeur en cas de 
groupage .

A`partir des instructions du chargeur 
.

3 originaux ( 1 pour le transporteur, 
1 pour l’expéditeur et 1 pour le 
destinataire) .



  

 Les LTA sont toujours émises sous formes non Les LTA sont toujours émises sous formes non 
négociables. Les marchandises sont remises à l’arrivée au négociables. Les marchandises sont remises à l’arrivée au 
destinataire réel, qui porte l’ « avis d’arrivée de la destinataire réel, qui porte l’ « avis d’arrivée de la 
marchandise émis par la compagnie »marchandise émis par la compagnie »

 Si l’expéditeur souhaite obtenir des sécurités de paiement Si l’expéditeur souhaite obtenir des sécurités de paiement 
avant que la marchandise ne soit remise au destinataire avant que la marchandise ne soit remise au destinataire 
réel (cas de crédit documentaire ou remise documentaire), réel (cas de crédit documentaire ou remise documentaire), 
il devra mentionner un intermédiaire (banque) , et la il devra mentionner un intermédiaire (banque) , et la 
marchandise ne serait remise au destinataire que sur marchandise ne serait remise au destinataire que sur 
mandat de la banque. mandat de la banque. 

 La LTA peut couvrir plusieurs transports aériens La LTA peut couvrir plusieurs transports aériens 
successifs assurés par plusieurs compagnies différentes, successifs assurés par plusieurs compagnies différentes, 
dans ce cas les compagnies sont responsables en cas de dans ce cas les compagnies sont responsables en cas de 
perte ou de dommage;perte ou de dommage;

 La LTA peut aussi couvrir des transports combinés, bien La LTA peut aussi couvrir des transports combinés, bien 
que c’est rare .que c’est rare .



  

Chapitre 3 : La mise en oeuvre du 
transport :

 L e  T r a n s p o r t  A é r ie n  :L e  T r a n s p o r t  A é r ie n  :
 D o c u m e n t  d u  t r a n s p o r t  :  a é r ie n  (  L T A  )D o c u m e n t  d u  t r a n s p o r t  :  a é r ie n  (  L T A  )



  

Tarification en aérien
 Le poids  taxable est le poids réel , ou pour les Le poids  taxable est le poids réel , ou pour les 

marechandises volumineuses, le volume en m3 divisé par 6, marechandises volumineuses, le volume en m3 divisé par 6, 
soit une équivalence 1T = 6m3soit une équivalence 1T = 6m3

 La méthode de tarification est la suivante:La méthode de tarification est la suivante:
 Soit une expédition de poids P(tonne) et de volume V (m3)Soit une expédition de poids P(tonne) et de volume V (m3)
 Si V/PSi V/P< 6 la taxation se fera  sur le poids réel de la < 6 la taxation se fera  sur le poids réel de la 

marchandise marchandise 
 Si V/P > 6 la taxation se fera sur un poids fictifSi V/P > 6 la taxation se fera sur un poids fictif
  Pf = V/6 = …T = …Kg Pf = V/6 = …T = …Kg 
- Le tarif général est établi Le tarif général est établi par tranche de poidspar tranche de poids    
- On verifie à quelle tranche appartient le poids qu’il soit réel On verifie à quelle tranche appartient le poids qu’il soit réel 

ou ficitif ou ficitif 
- On vérifie la régle de payant pour , qui permet de passer à On vérifie la régle de payant pour , qui permet de passer à 

la tranche immédiatement supérieure , si c’est favorable ou la tranche immédiatement supérieure , si c’est favorable ou 
nonnon  



  



  



  



  

 E x e m p le  :E x e m p le  :
 E x p é d it io n  A  :                                     E x p é d it io n  A  :                                     
P o id s   =  2 2 0  k g  ;     P o id s   =  2 2 0  k g  ;     V o lu m e  =   2  m 3V o lu m e  =   2  m 3

                                  E t  E t  
 E x p é d it io n  BE x p é d it io n  B

  P o id s   =  2 8 0  k g  P o id s   =  2 8 0  k g  V o lu m e =  1 , 4  m 3  V o lu m e =  1 , 4  m 3  
M o in s  d e  4 5 k g  = 2 7 d h   ;  M o in s  d e  4 5 k g  = 2 7 d h   ;  
  d e  4 5  à  1 0 0  k g  = 2 4 ,5  d h  le  k g   ;d e  4 5  à  1 0 0  k g  = 2 4 ,5  d h  le  k g   ;
  d e   1 0 0  à  3 0 0  k g  =  2 2 , 1  d h  le  k g ;d e   1 0 0  à  3 0 0  k g  =  2 2 , 1  d h  le  k g ;
  e t  d e    3 0 0 à  5 0 0  k g  =  1 9 ,8  le  k ge t  d e    3 0 0 à  5 0 0  k g  =  1 9 ,8  le  k g
C a lc u le r  le  f r e t  p o u r  c h a q u e  e x p é d it io nC a lc u le r  le  f r e t  p o u r  c h a q u e  e x p é d it io n



  

 L a  t a r if ic a t io n  a u  p iv o tL a  t a r if ic a t io n  a u  p iv o t
   L e  t a r if  à  l ’u n it é  d e  c h a r g e m e n t   (U L D  )L e  t a r if  à  l ’u n it é  d e  c h a r g e m e n t   (U L D  )
 P o u r  le s  P o u r  le s  u n it é s  d e  c h a r g em e n t  p r é s e n t é e s  a u  t r a n s p o r t e u r  u n it é s  d e  c h a r g em e n t  p r é s e n t é e s  a u  t r a n s p o r t e u r  

c h a r g é e sc h a r g é e s ,  p r ê t e s   à  l ’e x p é d it io n   ,  d e s  t a r if s  t r è s  f a v o r a b le s  s o n t   ,  p r ê t e s   à  l ’e x p é d it io n   ,  d e s  t a r if s  t r è s  f a v o r a b le s  s o n t  
c o n s e n t is  s u r  u n e  c e r t a in e  l ia is o nc o n s e n t is  s u r  u n e  c e r t a in e  l ia is o n

   (  d ’u n  a é r o p o r t  à  u n  a é r o p o r t  d ’a r r iv é e  ) .  L e s  m a r c h a n d is e s  s o n t  (  d ’u n  a é r o p o r t  à  u n  a é r o p o r t  d ’a r r iv é e  ) .  L e s  m a r c h a n d is e s  s o n t  
t a x é e s  f o r f a it a ir e m e n t  (  p o u r  u n e  r e la t io n  d o n n é e )  q u e lq u e  s o it  le u r  t a x é e s  f o r f a it a ir e m e n t  (  p o u r  u n e  r e la t io n  d o n n é e )  q u e lq u e  s o it  le u r  
n a t u r e  .n a t u r e  .

 A  c e  f o r f a it  c o r r e s p o n d  u n  p o id s  – P iv o t  ,  d é f in i p a r  c a t é g o r ie  d ’U L D  A  c e  f o r f a it  c o r r e s p o n d  u n  p o id s  – P iv o t  ,  d é f in i p a r  c a t é g o r ie  d ’U L D  
.S i  le  p o id s  d e s   m a r c h a n d is e s  e x c è d e  c e  p o id s  P iv o t  ,  le s  .S i  le  p o id s  d e s   m a r c h a n d is e s  e x c è d e  c e  p o id s  P iv o t  ,  le s  
k i lo g r a m m e  s u p p lé m e n t a ir e  s o n t  t a x é s  à  u n  f o r f a it  t r è s  f a v o r a b lek i lo g r a m m e  s u p p lé m e n t a ir e  s o n t  t a x é s  à  u n  f o r f a it  t r è s  f a v o r a b le  



  

 E x e m p leE x e m p le  :  1 U D  P a r is  /  S a n  F r a n c is c o  :  1 U D  P a r is  /  S a n  F r a n c is c o
 f o r f a it  p o u r  t o u t e  m a r c h a n d is e   :   2 9  5 0 0  f o r f a it  p o u r  t o u t e  m a r c h a n d is e   :   2 9  5 0 0  
 P o id s  P iv o t                                 :  2 1 0 0  k gP o id s  P iv o t                                 :  2 1 0 0  k g
 T a x a t io n   a u  d e s s u s  d u  p iv o t      :   1 2 , 2 0   d h  le  k g  T a x a t io n   a u  d e s s u s  d u  p iv o t      :   1 2 , 2 0   d h  le  k g  
 P o id s  B r u t                                    :  2 , 8  tP o id s  B r u t                                    :  2 , 8  t
 O r  la  d if f é r e n c e  e n t r e  le  p o id s  b r u t  e t  le  f o r f a it  e s t  d e  7 0 0   d o n c  O r  la  d if f é r e n c e  e n t r e  le  p o id s  b r u t  e t  le  f o r f a it  e s t  d e  7 0 0   d o n c  

le  f r e t  e s t   :le  f r e t  e s t   :
 L e  m o n t a n t  d e  f r e t  e s t   :  2 9 5 0 0  +   (1 2 , 2 0  x  7 0 0   )  =  3 8 0 4 0  d h   .L e  m o n t a n t  d e  f r e t  e s t   :  2 9 5 0 0  +   (1 2 , 2 0  x  7 0 0   )  =  3 8 0 4 0  d h   .
 I l im p o r t e  d e  s ig n a le  q u e  le  p o id s  p iv o t  v a r ie  s e lo n  le  t y p e  d ’u n it é  ,  I l im p o r t e  d e  s ig n a le  q u e  le  p o id s  p iv o t  v a r ie  s e lo n  le  t y p e  d ’u n it é  ,  

le  t a r if  le  t a r if  



  

 E x e r c ic eE x e r c ic e  :  1 U D  C a s a   /M a r s e i l le  :  1 U D  C a s a   /M a r s e i l le
 f o r f a it  p o u r  t o u t e  m a r c h a n d is e   :   2 3  5 0 0  f o r f a it  p o u r  t o u t e  m a r c h a n d is e   :   2 3  5 0 0  
 P o id s  P iv o t                                 :  2 0 0 0  k gP o id s  P iv o t                                 :  2 0 0 0  k g
 T a x a t io n   a u  d e s s u s  d u  p iv o t      :   1 1 , 2 0   d h  le  k g  T a x a t io n   a u  d e s s u s  d u  p iv o t      :   1 1 , 2 0   d h  le  k g  
 P o id s  B r u t                                    :  2 , 7 8  tP o id s  B r u t                                    :  2 , 7 8  t
 C a lc u le r  le  t a r if  d e  c e t t e  e x p é d it io nC a lc u le r  le  t a r if  d e  c e t t e  e x p é d it io n



  

 La  société XEROX  , au sein de laquelle vous travaillez,  vient de La  société XEROX  , au sein de laquelle vous travaillez,  vient de 
lancer une nouvelle machine, une coupeuse- bobineuse, dont le prix lancer une nouvelle machine, une coupeuse- bobineuse, dont le prix 
de revient a été estimé à 525 000 DH.de revient a été estimé à 525 000 DH.

 Suite à la présentation de cette machine lors d’un salon international Suite à la présentation de cette machine lors d’un salon international 
à Francfort , l’entreprise a obtenu une  demande d’offres en  à Francfort , l’entreprise a obtenu une  demande d’offres en  
provenant de Bucarets .provenant de Bucarets .

 Travail à faire :Travail à faire :
1) Calculer le prix de chaque expédition.1) Calculer le prix de chaque expédition.
2) Sachant que la marge réalisée représente  30 % du prix départ 2) Sachant que la marge réalisée représente  30 % du prix départ 

usine, calculez les prix proposés à l’aide des annexes  1usine, calculez les prix proposés à l’aide des annexes  1
Dimension de la machine :  2 x 2 x 2,40 m                  masse : Dimension de la machine :  2 x 2 x 2,40 m                  masse : 

2,750 t2,750 t
On prendra                      1 USD = 9 DH On prendra                      1 USD = 9 DH 

  ANNEXE 2 :       tarif export sur Bucarest  - Roumanie ANNEXE 2 :       tarif export sur Bucarest  - Roumanie 
      Minimum  100 kg , arrondi de 100 en 100 kg indivisiblesMinimum  100 kg , arrondi de 100 en 100 kg indivisibles
      De 0 à 500                              199 DH les 100kg indivisibles De 0 à 500                              199 DH les 100kg indivisibles 
    De 501 à 1000 kg                    189 DH les 100kg indivisibles De 501 à 1000 kg                    189 DH les 100kg indivisibles 
    De 1001 à 3000kg                   160 DH les 100kg indivisibles De 1001 à 3000kg                   160 DH les 100kg indivisibles 
    De  3001 à 5000 kg                 140  DH les 100kg indivisibles De  3001 à 5000 kg                 140  DH les 100kg indivisibles 
    TID                                            24 DH  TID                                            24 DH  
  Formalités de sortie                    80 DHFormalités de sortie                    80 DH
    Passage à quai                             15,80 DH   les   100  kg  Passage à quai                             15,80 DH   les   100  kg  
    Assurance                                     0,25 %  ad valorem Assurance                                     0,25 %  ad valorem 



  

le transport routier :

 L e  T r a n s p o r t  r o u t ie r  :L e  T r a n s p o r t  r o u t ie r  :
I l p e r m e t  d e  r é a l is e r  d e s  e x p é d it io n s  d e  p o r t e  à  p o r t e ,  c e  q u i e n  f a it  u n  I l p e rm e t  d e  r é a l is e r  d e s  e x p é d it io n s  d e  p o r t e  à  p o r t e ,  c e  q u i e n  f a it  u n  

c o m p lé m e n t  e s s e n t ie l a u x  a u t r e s  m o d e s  d e  t r a n s p o r t s  p o u r  le  p r é -  o u  c o m p lé m e n t  e s s e n t ie l a u x  a u t r e s  m o d e s  d e  t r a n s p o r t s  p o u r  le  p r é -  o u  
p o s t - a c h e m in e m e n t .p o s t - a c h e m in e m e n t .

 L é g is la t io n  &  o r g a n is a t io n  :L é g is la t io n  &  o r g a n is a t io n  :
 R é g le m e n t é  p a r  la  c o n v e n t io n  d e  G e n è v e ,  d it e  c o n v e n t io n  C M R ,  d e  1 9 5 6 ,  R é g le m e n t é  p a r  la  c o n v e n t io n  d e  G e n è v e ,  d it e  c o n v e n t io n  C M R ,  d e  1 9 5 6 ,  

e n t r é e  e n  a p p l ic a t io n  e n  1 9 6 1 .e n t r é e  e n  a p p l ic a t io n  e n  1 9 6 1 .
 L e  T R  n e  c o n n a ît  p a s  d ’o r g a n is a t io n  p a r t ic u l iè r e .   L e  T R  n e  c o n n a ît  p a s  d ’o r g a n is a t io n  p a r t ic u l iè r e .   



  

 L e  T r a n s p o r t  R o u t ie r  :L e  T r a n s p o r t  R o u t ie r  :
Avantages Inconvénients

• Souplesse d´adaptation grâce au 
transport porte à porte, sans 
rupture de charge, et au 
transport combiné. 

• Délais relativement courts (grâce 
aux infrastructures routières et 
aux procédures douanières 
allégées, comme le carnet TIR). 

• Gamme de services très étendue 
comme le groupage, le fret 
express, le cabotage, ...). 

• Rapport vitesse/prix avantageux. 

• Sécurité et délais sont 
dépendants des pays parcourus 
et des conditions climatiques. 



  

 L e  d o c um e n t  d e T r a n s p o r t  R o u t ie r  :L e  d o c um e n t  d e T r a n s p o r t  R o u t ie r  :
Caractéristiques Émission

N’est pas négociable, et n’est pas 
réclamée à l’arrivée .

Une preuve du contrat de 
transport .

L’expéditeur est responsable des 
montions portées sur la CMR et qui 
limitent la responsabilité du 
transporteur en cas de litige . 

Établie par le transporteur ou le 
transitaire, signée par l’un des 2 et 
par l’expéditeur .

A`partir des instructions fournies 
pas l’expéditeur . 

3 originaux, ( 1 pour le transporteur, 
1 pour l’expéditeur et 1 pour le 
destinataire ) .



  

 L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .
 I n t e r v e n a n t s :  I n t e r v e n a n t s :  

11e re r f ig u r e : f ig u r e :

Chargeur
(expéditeur) Contrat de Transport Transporteur

Agent
Contrat de 
commission

Contrat de
mandat



  

Chapitre 4 : La mise en oeuvre du 
transport :

 L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .L e  C o n t r a t  d u  T r a n s p o r t e u r .
 I n t e r v e n a n t s :  I n t e r v e n a n t s :  

22è m eè m e f ig u r e : f ig u r e :

Expéditeur Transporteur
Contrant de 
commission

Contrat de 
transportGroupeur



  

 O b lig a t io n s  d e s  p a r t ie s  a u  c o n t r a t  :O b lig a t io n s  d e s  p a r t ie s  a u  c o n t r a t  :

Obligation du chargeur Obligations du transporteur

Fournir un emballage suffisant pour 
protéger la marchandise .
Réaliser le marquage des colis . 
Mettre à disposition la Mch au lieu date et 
heure prévus .
Prévoir le dédouanement . 
Acquitter le prix de transport  ( en cas de 
port payé ) . 

Émettre le document du transport . 
Prendre en charge la marchandise . 
Charger et arrimer la marchandise .
Assurer le transport en bon état de la 
marchandise, jusqu’à destination . 
Prévenir le destinataire à l’arrivée . 
Décharger et livrée la marchandise .



  

 Responsabilité du transporteur :Responsabilité du transporteur :
 Responsabilité pour perte ou avarie :Responsabilité pour perte ou avarie :  

La responsabilité du transporteur est engagée sur La responsabilité du transporteur est engagée sur 
la base:la base:

 Des mentions portées sur le document du transporteur :Des mentions portées sur le document du transporteur :

La désignation et la destination de la marchandise, le La désignation et la destination de la marchandise, le 
document du transport fait preuve de la prise en charge de document du transport fait preuve de la prise en charge de 

la marchandise désignéela marchandise désignée..

 Du bon état apparent :Du bon état apparent :

Présumé de la marchandise ( emballage & contenu ) .Présumé de la marchandise ( emballage & contenu ) .



  

 Responsabilité du transporteur :Responsabilité du transporteur :

 Responsabilité pour retard :Responsabilité pour retard :  

Les textes de base qui régissent chaque mode de transport ne Les textes de base qui régissent chaque mode de transport ne 
prévoit pas de délais maximaux de transport.prévoit pas de délais maximaux de transport.

La responsabilité pour retard fait l’objet d’évaluation par les La responsabilité pour retard fait l’objet d’évaluation par les 
tribunaux, en fonction de la rapidité supposée de chaque mode de tribunaux, en fonction de la rapidité supposée de chaque mode de 
transport, en terme de «  délai raisonnable d’acheminement » .transport, en terme de «  délai raisonnable d’acheminement » .

Exemple : en transport aérien, les tribunaux ont convenu d’un Exemple : en transport aérien, les tribunaux ont convenu d’un 
retard d’acheminement pour un délai de plusieurs semaines .retard d’acheminement pour un délai de plusieurs semaines .



  

Conclusion:

I l e s t  n é c e s s a ir e  d e  d é t e rm in e r  le s  c o n s é q u e n c e s  d e  c h a q u e  I l e s t  n é c e s s a ir e  d e  d é t e rm in e r  le s  c o n s é q u e n c e s  d e  c h a q u e  
c h o ix  d ’u n e  s o lu t io n  d e  t r a n s p o r t  p o u r  c o n c e v o ir  u n e  m is e  c h o ix  d ’u n e  s o lu t io n  d e  t r a n s p o r t  p o u r  c o n c e v o ir  u n e  m is e  

e n  œ u v r e  e f f ic a c e  e t  r e n t a b le  p o u r  l ’e n t r e p r is e  e n  œ u v r e  e f f ic a c e  e t  r e n t a b le  p o u r  l ’e n t r e p r is e  
e x p o r t a t r ic e .e x p o r t a t r ic e .



  

M e r c i p o u r  v o t r e  a t t e n t io nM e r c i p o u r  v o t r e  a t t e n t io n
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